



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

Nr. 8.

WARSZAWA, październik 1986r.

DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

Z okazji Światowego Dnia Turystyki wybitni działacze naszego owarzystwa zostali wyróżnieni nagrodami Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki.

Na wniosek Zarządu Głównego PTTK

nagrody indywidualne

- | | |
|---------------------------------|-------------|
| I stopnia - Jan CIEGIEL | Wisła |
| II stopnia - Franciszek CZERSKI | Gdynia |
| - Mieczysław KIEŁB | Warszawa |
| - Maria MARANDA | Białystok |
| - Franciszek MUDRA | Warszawa |
| - Mieczysław SOBIEWICZ | Warszawa |
| - Tadeusz STEFAŃSKI | Warszawa |
| - Krzysztof WOLFRAN | Białystok |
| III stopnia - Aneta GŁOWACKA | Częstochowa |
| - Irena JABLONSKA | Rabka |
| - Ryszard PASTERNAK | Warszawa |
| - Antoni WALASZCZYK | Kraków |
| - Zbigniew WITKIEWICZ | Sopot |

nagrody zespołowe

- | |
|---|
| I stopnia - zespół organizatorów Międzynarodowego Rajdu Przyjaźni "Szlakami Lenina" |
| II stopnia - zespół organizatorów Ogólnopolskiego Turnieju Drużyn Skkt PTTK Domów Dziecka |
| III stopnia - zespół organizatorów obozów wędrownych "Dolina Pilicy" w ramach Młodzieżowej Szkoły Turystyki |

Na wniosek innych organizacji i instytucji

nagrody indywidualne

- | | |
|---------------------------------|----------------|
| I stopnia - Irena SOLSKA | Gdańsk |
| II stopnia - Franciszek BORZYCH | Malbork |
| - Władysław GAWORECKI | Gdańsk |
| - Tadeusz KALICKI | Wałbrzych |
| - Marian KOTARSKI | Myszków |
| - Franciszek MAMUSZKA | Gdańsk |
| - Konstanty MICHAŁSKI | Iuublin |
| - Ryszard MIELNIK | Katowice |
| - Jerzy MIKASIEWICZ | Warszawa |
| - Andrzej SKUPIEN | Zakopane |
| - Marian WAJGIEL | Będzin |
| - Juliusz WISNIEWSKI | Kraków |
| III stopnia - Alicja BŁASZCZYK | Sieradz |
| - Stanisław KŁOS | Rzeszów |
| - Jerzy KWACZYŃSKI | Żyrardów |
| - Aleksandra MAKOWSKA | Piotrków Tryb. |
| - Antoni SZCZUGIŃSKI | Bielsko Białe |
| - Eugeniusz ŻERAŃSKI | Ostrołęka |

nagrody zespołowe

- | |
|---|
| I stopnia - zespół działaczy Klubu Motorowego PTTK przy elektrowni "Adamów" w Turku |
| - Zakładowe Koło PTTK "Ramza" przy Kopalni Węgla Kamiennego "Dębiensko" w Leszczynach |
| II stopnia - schronisko PTTK na Kaciejowej |

nagrody zespołowe sprzętowe

- Oddział PTTK Pracowników Kolejowych w Poznaniu
- Oddział PTTK "Beskid" w Nowym Sączu
- Skkt PTTK przy Szkole Podstawowej nr 1 w Chrzanowie
- Osiedlowy Klub Turystyczny PTTK "Koliber" Spółdzielni Mieszkaniowej w Żyrardowie

Wszystkim nagrodzonym składamy serdeczne gratulacje!

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

25 września b.r. odbyło się posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Szczegółowo zapoznano się z trybem i stanem przygotowań do najbliższego plenarnego posiedzenia ZG PTTK poświęconego ocenie realizacji uchwały "PTTK a góry" podjętej przez ZG PTTK w 1981 roku. Informację o plenum przekażemy w najbliższym numerze "Informacji ZG PTTK".

Zapoznano się z aktualnymi zagadnieniami związanymi z planami zagospodarowania przestrzennego Tatr. Zarząd Główny PTTK prowadził szereg rozmów zmierzających do wprowadzenia w kolejną wersję tego planu własnych propozycji. Ostateczna wersja ogólnej części planu zatwierdzona 19 września przez Wojewódzką Radę Karową w Nowym Sączu nie została przedstawiona PTTK. Po dyskusji Prezydium stwierdziło konieczność zapoznania się z planem oraz przedstawienia wynikających z niego wniosków. Jednocześnie stwierdzono konieczność przedstawienia pełnego stanowiska PTTK w sprawie zagospodarowania Tatr.

Prezydium ZG PTTK zapoznawało się z projektami dokumentów wykonawczych do Zarządzenia Przewodniczącego Głównego Komitetu Kultury Fizycznej i Turystyki w sprawie przewodnictwa turystycznego. Dokumenty te będą miały charakter tymczasowy do czasu wejścia w życie wspomnianego Zarządzenia. Po dyskusji i wprowadzeniu poprawek zatwierdzono regulamin Koła Przewodnickiego, system kontroli

pracy i ocenę kwalifikacji przewodników oraz regulamin przewodnicki. Jednocześnie podjęto uchwałę w sprawie zatwierdzenia Szkoły Górskiej Przewodników PTTK. Temat ten omawiamy szerzej w dziale "Na warsztacie komisji społecznych".

Prezydium ZG podjęło uchwałę w sprawie powołania i zasad działania Kręgu Seniorów Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego. Treść tej uchwały publikujemy w dalszej części działu.

Zapoznano się z projektem i zatwierdzono regulamin I Ogólnopolskiego Konkursu Wydawniczego PTTK. Regulamin ten opublikujemy w jednym z kolejnych numerów "Informacji ZG PTTK".

U C H W A Ł A N r 3 1 / 8 6

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z 1986-79-25 w sprawie powołania i zasad działania Kręgu Seniorów Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego

Realizując Uchwałę XI Zjazdu Krajowego PTTK i działając w oparciu o § 21 ust. 2 pkt 9 Statutu PTTK oraz o "Regulamin Zarządu Głównego, zarządu wojewódzkiego i zarządu oddziału PTTK" Prezydium Zarządu Głównego PTTK powołuje Krąg Seniorów działający przy Zarządzie Głównym PTTK.

1. Krąg Seniorów tworzą wybitni działacze, którym Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze nadało godność Członka Honorowego.
2. Celem działalności Kręgu jest integracja osób najbardziej zasłużonych dla Towarzystwa, tworzenie wykorzystanie doświadczenia i wiedzy tych osób dla działalności społecznej PTTK oraz podjęcie przez członków Kręgu prac utrwalających dorobek najwybitniejszych działaczy PTTK.
3. Przynależność do Kręgu jest dobrowolna.
4. Pracami Kręgu kieruje wybrany przez Seniorów - Członków Honorowych PTTK Dziekan Kręgu.
5. Spotkania Kręgu odbywają się raz w roku /n.p. w grudniu, w okresie rocznicy połączenia PTT i PTK w PTTK/.
6. Spotkania Kręgu Seniorów odbywają się z udziałem członków prezydiów Władz Naczelnych PTTK.
7. Szczegółowe formy działalności Kręgu, program i zasady organizacji pracy określają jego członkowie.
8. Obsługę organizacyjną Kręgu zapewnia Dział Prezydialny ZG PTTK wspólnie z Komisją Historii i Tradycji ZG PTTK.

Prezydium ZG PTTK

16 września b.r. w Gdyni odbyło się doroczne spotkanie przedstawicieli Zarządu Głównego PTTK z Dowództwem Marynarki Wojennej.

W spotkaniu uczestniczyli m.in. kontradmirał Piotr KOŁODZIEJCZYK - dowódca Marynarki Wojennej, komandor Waldemar RACZEWSKI - z-ca dowódcy MW, kontradmirał Romuald WAGA - szef sztabu oraz Prezes ZG PTTK Andrzej GORDON, członkowie Prezydium ZG PTTK komandor Leonard BUDNIAK i Mieczysław SOBKIEWICZ, członek ZG PTTK, przedstawiciel GZP WP Adam ŚLIWAKOWSKI.

Wymieniono poglądy na temat form działalności turystyczno-krajoznawczej sprzyjających procesowi wychowania patriotycznego. Przedstawiono działalność PTTK na rzecz realizacji celów edukacji morskiej społeczeństwa. Wiele uwagi poświęcono działalności ogniu PTTK w Marynarce Wojennej w aspekcie jak najlepszego wykorzystania czasu wolnego marynarzy, kadry i jej rodzin oraz pracowników wojska.

Delegacja PTTK odbyła również spotkanie z kolegium redakcyjnym tygodnika Marynarki Wojennej "Bandera". Prezes ZG PTTK Andrzej GORDON przekazał serdeczne podziękowania za systematyczne popularyzowanie na łamach Tygodnika tematyki turystycznej i krajoznawczej.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

DZIAŁALNOŚĆ PTTK W ŚRODOWISKU WIEJSKIM

Zarząd Główny PTTK realizując Uchwałę X Zjazdu Krajowego PTTK zawarł w 1982 roku porozumienie z Radą Główną i Zarządem Centralnym Związku Kółek i Organizacji Rolniczych oraz z Krajowym Zrzeszeniem Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej. Stworzyło to szansę objęcia działalnością PTTK środowiska wiejskiego oraz otworzyło zupełnie nowe możliwości uprawiania turystyki w oparciu o sieć Kółek Rolniczych, Kół Gospodyń Wiejskich i bazę wypoczynkową PPR, która nie jest w pełni wykorzystana.

Treść porozumień przekazano wszystkim Zarządom Wojewódzkim PTTK z zaleceniem nawiązania współpracy na terenie swego działania. Inicjatywę podjęło wiele województw, jako pierwsze - przodujące do chwili obecnej - województwo siedleckie.

W grudniu 1982 roku powołano przy Zarządzie Głównym PTTK Zespół d/s Turystyki Wiejskiej. W skład zespołu weszli przedstawiciele organizacji współpracujących z PTTK i bezpośrednio zainteresowanych problematyką oraz PTTK-owscy działacze turystyczny związani ze środowiskiem wiejskim. Zespół ten stworzył grupę inicjującą działalność turystyczno-krajoznawczą na wsi, m.in. opracował program działalności PTTK w środowisku wiejskim.

W lipcu 1983 roku podczas spotkania kierownictwa ZG PTTK i Krajowego Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych omówiono dotychczasowe efekty współpracy, a jednocześnie określono dalsze zadania dla obu organizacji. Wynikiem tego spotkania stała się odbyta w listopadzie 1983 roku w Spale I Ogólnopolska Narada Aktywu Turystyki Wiejskiej, w której uczestniczyli sekretarze ZW PTTK i pracownicy Wojewódzkich Związków Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych odpowiedzialni za rozwój turystyki w środowisku wiejskim. Celem narady było nawiązanie współpracy między organizacjami oraz zapoznanie się z problemami rozwoju turystyki na wsi. W naradzie uczestniczyli również przedstawiciele resortu turystyki. Narada zintegrowała obydwie środowiska, uczestnicy przyjęli przedstawiony program działalności PTTK w środowisku wiejskim oraz określili kierunki dalszej współpracy. Najpilniejszym zadaniem stało się turystyczne przeszkolenie przedstawicieli WZRKiOR, które przeprowadzono w 1984 roku podczas zorganizowanego przez ZG PTTK kursu Organizatorów Turystyki.

Uchwałą ZG PTTK nr 53/X/84 z czerwca 1984 r. powołano Radę d/s turystyki wiejskiej jako wspólny organ ZG PTTK i ZWRKiOR do spraw rozwoju turystyki w środowisku wiejskim. Rada zaproponowała wiele nowych inicjatyw, m.in. szereg ogólnopolskich imprez turystycznych dla środowiska wiejskiego. Wymienimy tu tylko te, które w bieżącym roku odbyły się już po raz trzeci:

- Zlot Turystów Wsi w woj. siedleckim,
 - Zlot Turystów Kółek Rolniczych i Kół Gospodyń Wiejskich w woj. płockim,
 - Rajd Górski Kół Gospodyń Wiejskich w woj. bielskim,
 - Górski Rajd Aktywu Wiejskiego w woj. króśnieńskim,
 - Dolnośląski Zlot Aktywu Wiejskiego.
- Wspomnienia wymaga również zorganizowany przy współpracy Zjednoczonego Stronnictwa Ludowego Rajd "Drogami Wincentego Witosza" /18-21 września/. Rajd ten na stałe wejdzie do kalendarza imprez turystycznych.

W 1985 roku wspólnie z Zarządem Głównym Związku Młodzieży Wiejskiej i Ministerstwem Rolnictwa ogłoszono konkurs na najlepsze SKKT PTTK ze szkół wiejskich i rolniczych, którego podsumowanie odbędzie się w najbliższym czasie.

W czerwcu b.r. podczas ogólnopolskiej narady zapoznano przedstawicieli WZRKiOR z krajoznawczym programem Towarzystwa, formami działalności krajoznawczej, działalnością regionalnych pracowni krajoznawczych oraz zasadami realizacji inwentaryzacji krajoznawczej Polski.

Całość działań PTTK w środowisku wiejskim jest oceniana pozytywnie. Dotychczas największe osiągnięcia zanotowano w województwach siedleckim, płockim, bielskim, kieleckim, krośnieńskim, tarnobrzeskim, olsztyńskim, skierniewickim, wrocławskim, wałbrzyskim, elbląskim i kaliskim. W pięciu województwach powołano już Wojewódzkie Rady lub Komisje d/s turystyki wiejskiej, a niemal w połowie województw zorganizowano szkolenia Organizatorów Turystyki PTTK dla gminnego aktywu KGW i KR. W działalności na rzecz środowiska wiejskiego przoduje województwo siedleckie, na terenie którego działa 14 wiejskich kół PTTK z ogólnej ilości 106 w całym kraju.

Udział PTTK w organizacji wycieczek dla środowiska dochodzi w niektórych województwach do 70%. Pracownicy WZRKiOR oraz aktywi wiejski podkreślają fakt, że Zarządy Wojewódzkie i Oddziały PTTK służą nieodpłatnie doradztwem i pomocą w organizowaniu wycieczek i imprez turystycznych dla wsi oraz w zakresie usług przewodnickich. Z powszechną akceptacją i dużym uznaniem spotkała się inicjatywa integracji aktywu.

5 września b.r. Prezydium ZG PTTK zatwierdziło regulamin konkursu na prace badawcze o tematyce związanej z historią PTTK i jego poprzedników ogłoszonego przez Zarząd Główny PTTK. Poniżej publikujemy treść regulaminu. Jednocześnie przypominamy, że wyniki pierwszej edycji konkursu opublikowaliśmy w poprzednim /sierpień-wrzesień 1986 r./ numerze "Informacji ZG PTTK".

REGULAMIN

Konkursu na prace badawcze /magisterskie, doktorskie, inne/ o tematyce związanej z historią Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego i jego poprzedników.

1. Prezydium Zarządu Głównego PTTK w celu pogłębienia badań i dokumentowania historii Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego oraz jego poprzedników ogłosiło w 1984 roku stały konkurs na prace badawcze.
2. Realizatorem Konkursu jest Komisja Historii i Tradycji ZG PTTK wspólnie z promotorami prac i uczelniami, które zgłoszą swój udział zgodnie z regulaminem.
3. Treść Konkursu obejmuje:
 - działalność Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego, Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego oraz innych organizacji i nurtów polskiej turystyki w okresie do 1950 r.,
 - działalność PTTK od 1950 r.Działalność tychże organizacji powinna być przedstawiona zgodnie z metodologią naukową i zasadami wykonywania prac w uczelniach i instytucjach naukowych. Prace mogą obejmować wszelkie aspekty działalności n.p. historię jednostek wojewódzkich, oddziałów, klubów specjalistycznych, środowisk w których rozwijany jest społeczny ruch turystyczny /n.p. w zakładach pracy, szkolnictwie średnim, wyższym, osiedlach mieszkaniowych, Wojsku Polskim, środowisku wiejskim, środowisku osób niepełnosprawnych/, form uprawiania turystyki /n.p. turystyki kwalifikowanej: pieszej, górskiej, narciarskiej, kajakowej, żeglarskiej, kolarskiej, podwodnej, speleologii/, form aktywności krajoznawczej /m.in. opieki nad zabytkami, muzealnictwa, kolekcjonerstwa,

przewodnictwa turystycznego, ochrony przyrody, popularyzacji krajoznawstwa/, działalność na rzecz infrastruktury turystycznej /n.p. obiektów noclegowych, znakowania szlaków turystycznych, jednostek gospodarczych/. Interesujące są także prace o charakterze biograficznym ukazujące zasłużonych działaczy ruchu turystyczno-krajoznawczego oraz opracowania bibliograficzne.

4. W Konkursie mogą brać udział autorzy prac badawczych wykonanych w uczelniach wyższych oraz osoby spoza uczelni, których opracowania spełniają wymogi niniejszego Konkursu.
5. W kolejnej drugiej edycji Konkursu mogą brać udział prace wykonane w latach 1983 - 1987, zgłoszone w terminie do 30 listopada 1987 r. pod adresem Komisji Historii i Tradycji ZG PTTK, ul. Senatorska 11, 00-075 Warszawa.
6. Prace na konkurs mogą zgłaszać autorzy indywidualni po uzyskaniu zgody promotora pracy, jednostki organizacyjnej wyższych uczelni, a w przypadku opracowań spoza uczelni, zarządy wojewódzkie PTTK.
7. Zgłoszone prace oceni jury powołane przez Prezydium ZG PTTK na wniosek Komisji Historii i Tradycji. Nastąpi to w I kwartale 1988 r.
8. Ustala się nagrody:
 - I stopnia - 50 tys. zł
 - II stopnia - 30 tys. zł
 - III stopnia - 20 tys. złktóre będą przyznane za spełnienie wymaganych w regulaminie warunków oraz za wartości merytoryczno-warsztatowe. Ilość przyznanych nagród uzależniona będzie od liczby zgłoszonych prac. Jury będzie miało prawo innego podziału nagród.
9. Prace nagrodzone będą zatrzymane i udostępnione w zbiorach centralnych bibliotek PTTK, przy czym organizator konkursu pokryje koszty wykonania kopii maszynopisu według aktualnie obowiązujących stawek.
10. Prace nie nagrodzone mogą być również zatrzymane i udostępnione przy zachowaniu warunków określonych w pkt. 9.
11. Środki na przeprowadzenie Konkursu zapewni Zarząd Główny PTTK.
12. Ogłoszenie regulaminu i wyników Konkursu nastąpi w miesięczniku ZG PTTK "Gościniec" oraz biuletynie "Informacje ZG PTTK".
13. Prace nagrodzone mogą być wydane w serii wydawniczej "Zeszyty historyczne PTTK" z zachowaniem obowiązujących przepisów prawa autorskiego.

Prezydium ZG PTTK

W letnich miesiącach b.r. II program Telewizji Polskiej emitował cykl programów krajoznawczych "Zwiedzamy Polskę" i "Klejnoty Kultury" - łącznie niemal 40 odcinków.

Programy te miały wysokie walory poznawcze i wychowawcze, pozwoliły przedstawić społeczeństwu nasz kraj, jego osiągnięcia, zabytki i historię. Realizowały więc te same cele, które na co dzień realizuje nasze Towarzystwo za pośrednictwem swej kadry programowej, a zwłaszcza przewodników turystycznych PTTK.

Programy były realizowane przez regionalne ośrodki TVP, a prowadzone przez przewodników turystycznych naszego Towarzystwa.

Podsumowanie obu cykli odbyło się 30 września w tradycyjnym czasie antenowym II programu o godz. 20.00. W redakcyjnej dyskusji przedstawiającej przewodnika turystycznego i problemy jego pracy brali udział zaproszeni przewodnicy prowadzący poszczególne odcinki oraz przedstawiciele Zarządu Głównego PTTK - Andrzej GORDON - Prezes ZG PTTK i Tadeusz STEFARSKI - Przewodniczący Komisji Przewodników Turystycznych ZG PTTK.

Telewizja przewiduje realizację przy współpracy z ZG PTTK dalszego cyklu takich programów pod hasłem "Polska zimą".

Rozstrzygnięto VII edycję konkursu na najlepsze wydawnictwo studenckie o charakterze turystycznym organizowanego przez Komisję Akademicką Zarządu Głównego PTTK.

Spośród 34 wydawnictw zgłoszonych do konkursu Jury wyłoniło następujących laureatów:

- Nagrodę główną "Grand Prix" za najlepszą publikację otrzymał Marek ZIOŁKOWSKI z Oddziału Uniwersyteckiego PTTK w Warszawie za "Szkice o kościołach obrządku wschodniego w pn-wsch Polsce".
- Równorzędne nagrody indywidualne otrzymali:
 - Elżbieta ŚWIERCZYŃSKA ze Studenckiego Koła Przewodników Górskich w Krakowie za opracowanie szkoleniowe "Tatry w kulturze",
 - Marek KANIEWSKI i Lech KONOPNICKI ze Studenckiego Koła Przewodników Świętokrzyskich w Warszawie za monografię tematyczną "Obiekty archeologiczne na ziemi kieleckiej",
 - Adam KULEWSKI i Andrzej WIELOCHA ze Studenckiego Koła Przewodników Beskidzkich w Warszawie za przewodnik "Romania. Karpaty Mar-maroskie".
- Równorzędne nagrody zbiorowe otrzymali:
 - Studencka Grupa Rejonowa SOP przy Oddziale Akademickim PTTK w Krakowie za kronikę "15 lat SGR SOP w Krakowie",
 - Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich w Warszawie za przewodnik "Aladağ. Najwyższa część gór Taurus w Turcji",
 - Studenckie Koło Przewodników Sudeckich we Wrocławiu za materiały krajoznawcze "Karkonosz" nr 2/86
 - Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich w Warszawie za materiały krajoznawcze "Magury 86",
 - Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich w Warszawie za inicjatywę wydania opracowania "Zemkowie i Zemkowszczyzna. Materiały do bibliografii".
- Jury wyróżniło Akademicki Klub Turystyczny SGGW-AR w Warszawie za wydanie informatora po okolicach prowadzonej przez Klub bazy namiotowej "Łopienka. Informator bazowy".

Komplet publikacji nadesłanych na konkurs przekazano do Centralnej Biblioteki PTTK im. K. Kulwiecia.

Laureatom konkursu przekazujemy serdeczne gratulacje!



**SZKOŁA GÓRSKA
PRZEWODNIKÓW PTTK**
=====

Realizując zadania wynikające z Uchwały nr 40/X/83 Zarządu Głównego PTTK z października 1983 r. w sprawie roli i miejsca przewodnictwa turystycznego w PTTK, a także kierując się troską o zapewnienie bezpieczeństwa turystów w czasie wędrówek z przewodnikami turystycznymi PTTK po górach, Komisja Przewodników Turystycznych ZG PTTK podjęła inicjatywę przewodników jeleniogórskich utworzenia Szkoły Górskiej Przewodników PTTK.

W oparciu o entuzjazm i społeczne zaangażowanie środowiska przewodników sudeckich, korzystając z poparcia miejscowych władz administracyjnych i Władz Towarzystwa w latach 1984 i 1985 przeprowadzono szereg kursów, początkowo dla środowiska przewodników sudeckich, a następnie dla przewodników górskich z innych regionów kraju. W wyniku zdobytych doświadczeń zweryfikowano programy kształcenia, przeprowadzono weryfikację kadry instruktorskiej oraz dopracowano sprawę organizacyjną. Wynikiem tych działań jest powołanie Szkoły Górskiej Przewodników PTTK.

Gelem Szkoły powołanej Uchwałą Prezydium ZG PTTK z 25 września 1986 r. jest szkolenie kandydatów na przewodników górskich i przewodników górskich w zakresie bezpieczeństwa w górach oraz bezpiecznego poruszania się w terenie eksponowanym w trudnych warunkach, a w szczególności: prawidłowego postępowania w razie nieszczęśliwych wypadków w górach, zasad udzielania pierwszej pomocy i organizacji transportu rannych w wypadkach górskich, opanowania podstawowych zasad poruszania się w terenie wymagającym autoasekuracji i asekuracji, opanowania techniki poruszania się w łatwym terenie wspinaczkowym, opanowania techniki poruszania się i prowadzenia grup w terenie zagrożonym, z zakresu metodyki prowadzenia grup narciarskich, podniesienia wiedzy przewodników z zakresu historii taternictwa, narciarstwa i ratownictwa górskiego.

Uczestnikami Szkoły mogą być kandydaci na przewodników oraz przewodnicy górscy, a także kadra programowa PTTK. Siedzibą Szkoły jest Oddział PTTK "Sudety Zachodnie", ul. 3 Maja 88, 58-500 Jelenia Góra, baza - schronisko PTTK "Samotnia" nad Małym Stawem w Bierutowicach. Organizację i nadzór merytoryczny nad całokształtem działalności Szkoły sprawuje Komisja Przewodników Turystycznych ZG PTTK. Instruktorami Szkoły będą instruktorzy taternictwa, ratownicy GOPR, instruktorzy PZN, instruktorzy przewodnictwa, czynni taternicy. W szkoleniu praktycznym jednemu instruktorowi podlega trzech uczestników.

Uczestnik powinien spełniać łącznie następujące warunki: nieprzekroczony 4^r rok życia /kandydaci na przewodników górskich/, dobry stan zdrowia udokumentowany zaświadczeniem lekarskim z zaznaczeniem o możliwości uprawiania turystyki wysokogórskiej, skierowanie z macierzystego koła lub klubu. Uczestnik szkolenia ma prawo do bezpłatnego korzystania ze sprzętu w czasie trwania zajęć, otrzymywania materiałów szkoleniowych wydawanych przez ZG PTTK do realizacji programu, konsultacji w czasie trwania kursu instruktorów, zaświadczenia o ukończeniu szkolenia /po zrealizowaniu programu szkolenia/, ubezpieczenia w PZU od następstw nieszczęśliwych wypadków.

Szkolenie odbywać się będzie w sześciomiesięcznych turnusach zimowych /szkolenie podstawowe/ i letnich /szkolenie specjalistyczne.

29 Ogólnopolski Zlot Przewodników Turystyki Pieszej odbył się w dniach 19 - 21 września b.r. w Kaliszu. W imprezie uczestniczyło 330 przewodników z 42 województw.

W sześciu zespołach problemowych przedyskutowano szczegółowo m.in. metody usprawnienia organizacji imprez turystyki pieszej oraz powiązanie tych imprez z tematyką historyczną. Omówiono też działalność klubów turystyki pieszej i szkolenie przewodników oraz zagadnienia związane z turystyką pieszą w środowisku młodzieży szkolnej i zakładów pracy.

W czasie trwania Zlotu uczestnicy zapoznali się z zabytkami i dniem dzisiejszym Ziemi Kaliskiej podczas interesujących prelekcji i wycieczek krajoznawczych. Obrady uświetnił występ zespołu SKT PTTK "January" z I Liceum Ogólnokształcącego im. A. Asnyka w Kaliszu poświęcony zagadnieniom ochrony przyrody i naturalnego środowiska człowieka. Podczas wycieczki krajoznawczej uczestnicy zapoznali się z regionalnym "Weselem Krotoszyńskim" przedstawionym przez zespół młodzieżowy z Liceum Ogólnokształcącego w Krotoszynie.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

W poprzednim numerze "Informacji ZG PTTK" /sierpień-wrzesień 1986 r./ opublikowaliśmy treść Zarządzenia nr 12/86 Sekretarza Generalnego PTTK z 1986-09-29 w sprawie szczegółowych zasad świadczenia usług turystycznych przez jednostki gospodarcze PTTK wraz z załącznikiem nr 1 - instrukcją w sprawie szczegółowych zasad świadczenia krajowych usług turystycznych. Poniżej publikujemy załącznik nr 2 do wspomnianego wyżej Zarządzenia.

Załącznik nr 2 do Zarządzenia
Sekretarza Generalnego PTTK
nr 12/86 z 1986-09-29

WARUNKI UCZESTNICTWA W IMPREZACH ORGANIZOWANYCH PRZEZ BIURO TURYSTYKI ZAGRANICZNEJ PTTK

=====

I. Ogólne zasady organizacji imprez

BTZ PTTK jest organizatorem turystycznych wyjazdów zagranicznych przede wszystkim dla członków PTTK i jednostek PTTK na niżej podanych warunkach:

1. Imprezy planowe grupowe z transportem zapewnionym przez BTZ PTTK /samolot, pociąg, autokar, prom i t.p./.
W imprezach tych turysta otrzymuje program wycieczki i zgodnie ze wskazaniem w nim zgłasza się do pilota BTZ PTTK na zbiórce.
2. Imprezy planowe grupowe z transportem zapewnionym przez turystów we własnym zakresie.
W imprezach takich turysta otrzymuje w jednostkach PTTK program wycieczki oraz voucher i zgodnie z tymi dokumentami zgłasza się w miejscu przeznaczenia u rezydenta lub pilota BTZ PTTK.
3. Imprezy planowe grupowe z zapewnionym transportem przez BORT PTTK, koła PTTK i inne organizacje społeczne oraz zakłady pracy.
W imprezach tych turysta otrzymuje program imprezy i zgłasza się na zbiórkę zgodnie ze wskazaniem reprezentanta - dysponenta transportu na zbiórkę do pilota BTZ PTTK.
4. Imprezy grupowe na specjalne zlecenie Kół PTTK, organizacji społecznych oraz zakładów pracy.
Turysci otrzymują program imprezy od zamawiającego i zgłaszają się na zbiórkę zgodnie z jego wskazaniem do pilota BTZ PTTK.
5. Imprezy indywidualne - świadczeniowe bez obsługi pilota oraz bez transportu.
Turysci z otrzymanymi z jednostek PTTK voucherami zgłaszają się do biura kontrahenta lub obiektu zgodnie z opłaconymi świadczeniami i wskazaniem na voucherze.

II. Rezerwacja miejsc i podpisanie umowy o udział w imprezie

Zakup miejsc w jednostkach PTTK na wyjazdy zagraniczne może nastąpić poprzez:

1. zarezerwowanie miejsca odpłatnie w imprezach będących w przygotowaniu przez BTZ PTTK na podstawie zlecenia wg ramowego programu imprezy.
Turysta wypełnia druk "zlecenia" oraz wpłaca zaliczkę w wysokości 20% planowanego kosztu imprezy. Zaliczka ta po podpisaniu "Umowy-zgłoszenia" zaliczana jest na dobro turysty w poczet rozliczenia kosztów imprezy.
Biuro zobowiązane jest zabezpieczyć turystę miejsce w imprezie. Rezygnacja z rezerwacji miejsca w imprezie na podstawie "zlecenia" nie powoduje skutków finansowych.

2. wykupienie miejsca w imprezie na podstawie "Umowy-zgłoszenia".
Turysta po podpisaniu umowy otrzymuje warunki uczestnictwa, szczegółowy program wyjazdu oraz pełną informację o warunkach jego realizacji.
Zawarcie w/w umowy następuje przez podpisanie przez turystę, który dalej zwany jest "uczestnikiem" i Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK, zwane dalej "biurem" umowy o udział w wyjeździe zwanej dalej "zgłoszeniem".
3. Zgłoszenie podpisuje każdy uczestnik osobiście, a za osobę niepełnoletnią - jej prawny opiekun.
W przypadku zamówienia wycieczki przez zakład pracy, zamówienie oraz zgłoszenie zbiorowe podpisują osoby do tego upoważnione.
4. Po podpisaniu zgłoszenia uczestnik doręcza niezbędne, określone przez Biuro dokumenty celem sprawdzenia i dokonania wymaganych przepisami adnotacji oraz zobowiązuje się do ich posiadania w czasie podróży.
5. O zmianie adresu, nazwiska lub wymianie dowodu osobistego uczestnik zobowiązany jest zawiadomić jednostkę przyjmującą zgłoszenie nie później niż na 14 dni przed datą rozpoczęcia wycieczki. Biuro nie odpowiada za niezawieszenie niezbędnych formalności w przypadku otrzymania zawiadomienia o wyżej wymienionych zmianach w terminie późniejszym.
6. Przy składaniu "zgłoszenia" uczestnik wpłaca na rzecz Biura zaliczkę nie mniejszą niż 20% kosztu wycieczki. Pozostała należność winien wpłacić nie później niż na 30 dni przed datą rozpoczęcia wycieczki.
Jeżeli cena wycieczki jest dwuskładnikowa /cena dolarowa + złotowa/ uczestnik winien wnieść wpłatę dewizową w pełnej wysokości na 45 dni przed rozpoczęciem imprezy.
7. Po skompletowaniu na podstawie "zgłoszeń" stałej listy uczestników Biuro przyjmuje dalsze zapisy na listę rezerwową. Osoby przyjęte na listę rezerwową obowiązują dokonanie formalności określonych w pkt 2, 3, 4, 5, 6 rozdz. II "Warunków uczestnictwa". Przeniesienie z listy rezerwowej na listę stałą w terminie nie krótszym niż 30 dni przed terminem imprezy następuje według kolejności zapisu na liście rezerwowej. O przeniesieniu z listy rezerwowej na listę stałą Biuro niezwłocznie powiadamia uczestnika, który zobowiązany jest w ciągu 24 godzin potwierdzić swój udział w imprezie, pod rygorem dokonania mu potrącenia 10% ceny wycieczki oraz skreślenia z listy stałej wycieczki.
8. W przypadku niedotrzymania przez uczestnika terminu wpłaty należności za wycieczkę, Biuro może odstąpić od umowy, t.j. skreślić uczestnika z listy stałej, o czym powiadamia uczestnika pisemnie.
9. Biuro ma prawo odwołać imprezę z przyczyn od siebie niezależnych bez ponoszenia kosztów z powodu n.p.:
 - działania siły wyższej,
 - braku odpowiedniej ilości uczestników,
 - decyzji władz państwowych uniemożliwiających realizację imprezy,
 - odmowy placówki konsularnej udzielenia wiz,
 - kwarantanny z powodu epidemii i zamknięcia granicy.

III. Rezygnacja z imprezy

1. Rezygnacja z imprezy winna nastąpić wyłącznie w formie pisemnej.
2. Rezygnacja z imprezy przed podpisaniem "zgłoszenia" nie pociąga za sobą skutków finansowych, n.p. rezerwacja miejsca na podstawie "zlecenia".
3. Rezygnacja z imprezy po podpisaniu "zgłoszenia" w terminie krótszym niż 45 dni przed imprezą a dłuższym niż 30 dni następuje po potrąceniu opłaty manipulacyjnej w wysokości 500,- zł/os. z wniesionych wpłat.

4. Rezygnacja z listy rezerwowej lub w przypadku niemożliwości zabezpieczenia przez Biuro na liście stałej miejsca - rozwiązanie umowy następuje bez potrąceń.
5. W przypadku choroby uczestnika udokumentowanej /druk L-4/ rozwiązanie umowy następuje po potrąceniu opłaty manipulacyjnej wraz z poniesionymi przez Biuro kosztami.
6. Rezygnacja z imprezy w terminie krótszym niż 30 dni następuje po potrąceniu z dokonanej wpłaty 10% kosztu imprezy tak w złotych jak i dewizach, nie mniej niż koszty poniesione przez Biuro.
7. Rezygnacja z imprez opisanych w rozdz. I pkt 3, 4, 5 w terminie krótszym niż 30 dni może nastąpić po potrąceniu przez Biuro opłaty manipulacyjnej oraz faktycznie poniesionych kosztów /imprezy specjalistyczne i imprezy indywidualno-świadczeniowe/.
8. Rezygnacja z imprezy może nastąpić w terminie krótszym niż 30 dni po potrąceniu opłat manipulacyjnych oraz kosztów poniesionych przez Biuro, za wyjątkiem kosztu świadczeń zagranicznych w przypadku, jeżeli uczestnik na swoje zwolnione miejsce zgłosi innego kandydata, który będzie spełniał wszystkie warunki umożliwiające udział w imprezie, t.j. będzie posiadał paszport, wpis do dowodu osobistego, wizę i t.p., a którego będą obowiązywały wszystkie rygory wynikające z warunków uczestnictwa n.p. rezygnacje.
9. Za świadczenia niewykorzystane z przyczyn wynikłych ze strony uczestnika nie przysługuje zwrot wniesionych opłat, n.p. niewykorzystanie pojedynczych świadczeń w czasie trwania imprezy zabezpieczonych programem imprezy, rezygnacja z części transportu i t.p.
10. Szczególne przypadki losowe rozpatruje Dyrektor Oddziału BTZ PTTK.
11. Zwroty wpłat z tytułu reklamacji oraz rezygnacji dokonywane będą przez Biuro najpóźniej w ciągu 30 dni od złożenia rezygnacji lub rozpatrzenia reklamacji.
Zwroty dewiz będą dokonywane bez naliczenia odsetek - BTZ PTTK posiada nieoprocentowane konto dewizowe.

IV. Reklamacje

1. Reklamacje należy zgłaszać na piśmie w terminie 30 dni od daty zakończenia świadczeń.
2. Uczestnik zobowiązany jest do zgłoszenia reklamacji rezydentowi - pilotowi BTZ PTTK w czasie trwania imprezy.
W przypadku niezadowolenia reklamacji przez pilota fakt jej zgłoszenia umożliwi dokonanie zwrotu należności za udzielenie świadczeń niezgodnych z programem niezwłocznie po zakończeniu imprezy.
3. Biuro po otrzymaniu reklamacji jest zobowiązane rozpatrzyć ją w terminie 30 dni od wpływu reklamacji.
4. Reklamacje na jakość świadczeń udzielonych uczestnikowi zgodnie z rozdz. I pkt 3, 4, 5 będą rozpatrywane na podstawie adnotacji na voucherach dokonanych przez uczestnika i potwierdzonych przez kontrahenta zagranicznego realizującego usługi.
5. Nie uważa się za wadę usługi usterek, o których uczestnik został pisemnie powiadomiony przez Biuro przed rozpoczęciem świadczeń, a także jeśli w czasie trwania imprezy nastąpiła częściowa zmiana ustalonych świadczeń na rzecz innych o tej samej wartości.
6. Nie uważa się za wadę usługi zmiany wysokości kieszonkowego lub przepisów celno-dewizowych wprowadzonych przez odpowiednie władze. Rezygnacja przez uczestnika z imprezy z wyżej podanych powodów może nastąpić po potrąceniu z wniesionych wpłat kwot określonych w rozdz. III warunków uczestnictwa.

7. Biuro odpowiada za realizację świadczeń wobec uczestnika. Odpowiada za działanie jak również zaniechanie działań osób trzecich, z których pomocą umowę realizuje.
8. Biuro nie ponosi odpowiedzialności i nie może uznać za wadę usługi, która wynika z przyczyn spowodowanych przez uczestnika, a także z przyczyn niezależnych od Biura, n.p. warunki atmosferyczne, siła wyższa, decyzje państwowe.

V. Rozliczenia z uczestnikami

1. Jeżeli z winy Biura lub jego kontrahentów nie zostaną zrealizowane świadczenia określone programem imprezy lub ich jakość odbiegała od jakości określonej w programie imprezy, Biuro ponosi odpowiedzialność finansową wobec uczestnika i zobowiązane jest do zwrotu części lub całości opłat za usługę.
2. Jeżeli uczestnik odstępuje od umowy na skutek ewidentnej winy Biura lub jego kontrahentów, uczestnikowi przysługuje zwrot pełniej wniesionej wpłaty, a także zwrot uzasadnionych /udokumentowanych/ kosztów dodatkowych n.p. koszt dojazdu.

VI. Wizy i paszporty

1. Uczestnik, który nie uzyskał zgody władz paszportowych na wyjazd za granicę lub wizy odpowiedniej placówki konsularnej, będzie o tym pisemnie powiadomiony przez Biuro w przypadku zabezpieczania tej usługi przez Biuro.
2. Jeżeli uczestnik imprezy nie uzyska wizy z przyczyn zwinionych przez Biuro:
 - Biuro zwraca pełną należność w przypadku odstąpienia uczestnika od umowy,
 - Biuro zabezpiecza miejsce na najbliższej organizowanej przez Biuro imprezie na warunkach odrębnie uzgodnionych.
3. Jeżeli uczestnik imprezy nie uzyska wizy z przyczyn zwinionych przez uczestnika n.p. dostarczenie paszportu w terminie niemożliwym załatwienie wizy i t.p., rozliczany jest jak przy rezygnacji z imprezy.
4. W przypadku nieuzyskania przez uczestnika paszportu /odmowa BP lub brak decyzji BP/, rozwiązanie umowy następuje tak, jak przy rezygnacji z imprezy /zgodnie z pkt 2 "zgłoszenia"/.

VII. Uwagi ogólne

1. Uczestnik wyjeżdżający na wycieczkę zobowiązany jest posiadać aktualnie obowiązujące dokumenty upoważniające do przekroczenia granicy PRL.
2. Na zbiórkę uczestnik zobowiązany jest do zgłoszenia się z dowodami wpłaty za wycieczkę.
3. Każdy uczestnik jest ubezpieczony od następstw nieszczęśliwych wypadków oraz utraty mienia na zasadach ogólnych warunków ubezpieczeń, które dostępne są do wglądu w każdym Biurze PTTK oraz u pilota /rezydenta/ BTZ PTTK.
4. Uczestnik odpowiada za wyrządzone przez niego szkody. Za szkody wyrządzone przez uczestników niepełnoletnich odpowiadają jego ustawowi przedstawiciele. Zapłata należności z tego tytułu winna nastąpić w miejscu powstania szkody z własnych środków uczestnika.
5. Uczestnik obowiązany jest do przestrzegania przepisów w tym szczególnie celno-dewizowych obowiązujących w Polsce, w czasie podróży oraz na terenie, gdzie przebywa wycieczka.
6. Biuro winno przydzielić każdej wycieczce pilota lub zapewnić w wycieczkach pobytowych opiekę swych przedstawicieli za granicą z wyjątkiem wyjazdów indywidualnych, w których uczestnik zgłasza się z voucherem do Biura lub obiektu kontrahenta.

7. Do obowiązków pilota / rezydenta należy:
- czuwanie nad prawidłowym przebiegiem wycieczki,
 - realizacja świadczeń noclegowo-żywnościowych i innych zabezpieczonych programem imprezy,
 - przyjmowanie reklamacji od uczestników w czasie trwania imprezy oraz usuwanie ich przyczyn.

8. Uczestnicy wycieczek w celu jej sprawnego przebiegu zobowiązani są do stosowania zaleceń pilota/rezydenta, przestrzegania punktualności oraz informowania pilota/rezydenta o zamiarze oddalenia się od grupy.
9. Wszelkie spory mogące wyniknąć w związku z wykonywaniem zawartej umowy podlegają rozstrzygnięciu przez właściwy krajowy Sąd Rejonowy zgodnie z przepisami Kodeksu Cywilnego oraz innymi obowiązującymi przepisami prawa.

W z o r y

Z L E C E N I E

Obywatel
 zamieszkały
 telefony dom - praca
 zleca Biuru PTTK
 zarezerwowanie miejsc w przygotowywanej imprezie
 do w terminie
 dla osób w tym dzieci
 pociągiem, samolotem, autokarem /niepotrzebne
 skreślić/
 własny transport /samochód, samo-
 lot, pociąg, autokar - niepotrzebne skreślić/
 podać formę wyżywienia

§ 1

Biuro PTTK zobowiązuje się do zarezerwowania miejsc w imprezie określonej wyżej oraz udzielenia odpowiedzi w terminie Po upływie tego terminu zostanie podpisana umowa /zgłoszenie/ o udziale zainteresowanego w imprezie.

§ 2

Za realizację wyżej wymienionego zlecenia Biuro PTTK pobiera zaliczkę w wysokości nie mniejszej niż 20% planowanego kosztu wycieczki.

§ 3

W przypadku rezygnacji turysty ze zlecenia bądź niemożliwości zrealizowania przez Biuro PTTK zlecenia następuje zwrot w pełnej wysokości wniesionej opłaty.

Biuro PTTK Turysta
 /upoważniony pracownik/ /czytelny podpis
 oraz nr dow. osob./

BTZ/O
 BORT PTTK nr książeczki walutowej
 symbol
 imprezy

Z G Ł O S Z E N I E - U M O W A

/której integralną częścią są "Warunki uczestnictwa" i program imprezy/

Zgłaszam udział w wycieczce do
 termin cena
 wycieczki fakultatywne cena
 świadczenia dodatkowe cena
 Nazwisko i imię
 imiona rodziców
 data i miejsce urodzenia
 adres zamieszkania, telefony /domowy, biurowy/
 nr paszportu
 dowód osobisty /seria, numer, kto wydał/
 adres na który należy wysyłać korespondencję

data

nr legitymacji PTTK
 własnoręczny podpis

Odcinek B - rozliczeniowy

/wypełnia się w przypadku rezygnacji uczestnika/
 Osoba wymieniona na odwrocie nie wzięła udziału w wycieczce z powodu

Prosimy o wyliczenie kwoty do zwrotu:
 a. pełna kwota bez potrąceń
 b. po potrąceniu opł. manipulac. zł 500,-
 c. po potrąceniu 10% ceny wycieczki
 d. po potrąceniu opłaty manipulacyjnej
 ceny wycieczki + poniesione koszty
 Kosztami porta należy obciążyć: klienta /jednostkę PTTK/

sporządził data, kier. sekcji
 Dział księgowości stwierdza, że suma wpłat klienta wynosi
 po uwzględnieniu potrąceń
 prosimy dokonać wypłaty zł
 sprawdzili data
 Zatwierdzono do wypłaty
 Gł. Księgowy Dyrektor

Odcinek dla klienta

- Nazwisko i imię
 Impreza symbol w terminie
 Dokument zezwalający na przekroczenie granicy PRL /
 1. załatwia jednostka PTTK/
 2. dokument zezwalający na przekroczenie granicy PRL zobowiązuje się dostarczyć do Biura na 30 dni przed terminem imprezy pod rygorem skreślenia z listy stałej uczestników i dokonania potrącenia z wpłaty zgodnie z "Warunkami uczestnictwa".
 3. Zaświadczenie o wpłacie dewiz na konto BTZ PTTK dostarczę do dnia
 4. Wypełnione druki wizowe dostarczę do dnia

Oświadczam, że zapoznałem się z "Warunkami uczestnictwa" i programem imprezy i akceptuję je własnoręcznym podpisem.

/podpis pracownika/ /podpis klienta/

Wyciąg z "Warunków uczestnictwa"

- Pełnej wpłaty za wycieczkę należy dokonać na 30 dni przed terminem rozpoczęcia imprezy w złotych i 45 dni w dewizach.
- Rezygnacja z imprezy w terminie krótszym niż 30 dni od daty jej rozpoczęcia powoduje potrącenie z dokonanej wpłaty zgodnie z "Warunkami uczestnictwa" - 10% ceny wycieczki.
- Reklamacje składać można w terminie 30 dni od daty przekroczenia granicy PRL w drodze powrotnej po zakończeniu imprezy.
- Za świadczenia nie wykorzystane z przyczyn spowodowanych przez Klienta nie przysługuje żadna rekompensata.
- Biuro zastrzega sobie prawo zmiany ceny imprezy w przypadku decyzji władz państwowych.

x/- niepotrzebne skreślić dnia



ZAGADNIENIA FINANSOWO-KSIĘGOWE

W związku z licznymi wątpliwościami jednostek gospodarczych PTTK w sprawie finansowania i podejmowania przedsięwzięć wspólnych, pragniemy przypomnieć że:

1. Z funduszu rozwoju jednostki gospodarcze mogą finansować:
 - przyrost środków obrotowych,
 - inwestycje własne i wspólne,
 - spłatę kredytów i pożyczek rozwojowych,
 - uzupełnianie finansowanie wydatków na postęp naukowo-techniczny,
 - działy majątkowe w przedsiębiorstwach wspólnych.
2. Finansowanie z funduszu rozwoju jednostek gospodarczych wkładów na realizację nieinwestycyjnych przedsięwzięć /remontów i wyposażenia obiektów/ w innych jednostkach gospodarczych jest niedopuszczalne w przeciwieństwie do finansowania inwestycji wspólnych.
3. Obowiązkiem jednostki gospodarczej w przypadku podjęcia wspólnych przedsięwzięć jest:
 - zawarcie pisemnej umowy określającej obowiązki, uprawnienia i podział korzyści stron wspólnego przedsięwzięcia,
 - zapewnienie zgodnego z rozporządzeniem wydatkowania i ewidencjonowania przekazanych środków /co wymaga uzgodnienia stanu kont/,
 - rozliczenie przekazanych środków,
 - sprawdzenie efektów rzeczowych uzyskanych z przekazanych środków.

Na realizację nieinwestycyjnych przedsięwzięć wspólnych można wносить wkłady, które księguje się:

1. W przypadku środków trwałych lub przedmiotów nietrwałych w postaci środków pracy - tak jak wydzierżawienie,
 2. W przypadku wkładów pieniężnych - w ciężar kosztów lub innych nakładów n.p. zakup materiałów, po rozliczeniu zadania.
- Szczególne informacje na ten temat zawierają: instrukcja Ministra Finansów nr 2/KS z dnia 4 lutego b.r. w sprawie zmian w typowych planach kont /Dz.Urz. Min.Fin. nr 2 z 1986 r./, materiały informacyjne dla służb finansowo-księgowych z marca 1986 r. wydane przez Stowarzyszenie Księgowych w Polsce.

O TYM WARTO WIEDZIEĆ

PRAWO PRZEWOZOWE

Zasady prawa przewozowego regulują: Ustawa z dnia 15 listopada 1984 r. - Prawo przewozowe /Dz.U. nr 53 poz. 272/ i Rozporządzenie Ministra Komunikacji z dnia 21 czerwca 1985 r. w sprawie wykonywania przepisów ustawy - Prawo przewozowe /Dz.U. nr 29 poz. 128/.

Ustawa dotyczy m.in. przewozu osób i rzeczy środkami transportu kolejowego, samochodowego, lotniczego i żegluga śródlądowego wykonywanego odpłatnie na podstawie umowy przez uprawnionych do tego przewoźników - z wyłączeniem przewozu w komunikacji komunalnej.

Rozporządzenie określa: treść, sposób i terminy ogłaszania rozkładów jazdy, formy i zakres obsługi podróży, warunki przewozu rzeczy zabieranych przez podróży do środków transportowych, warunki zmiany umowy przewozu przez podróży, warunki grupowego przewozu osób, sposób obliczania zwracanych należności, tryb dokonywania zwrotów oraz wysokość odstępnego, rzeczy wyłączonych z przewozu jako przesyłki bagażowe, rzeczy przewożonych na warunkach szczególnych

n.p. samochody, maksymalne rozmiary i masę przesyłek bagażowych, terminy odbioru przesyłek bagażowych, tryb postępowania przy odbiorze bez kwitu bagażowego, tryb składania i przyjmowania zamówień na przewozy przesyłek towarowych oraz wyjątki od obowiązku składania zamówień, terminy przewozu przesyłek towarowych, zasady i sposób opłacania należności przewozowych, tryb sprawdzania przesyłki, warunki rozporządzania przesyłką przez uprawnionego i postępowanie w razie przeszkód w przewozie lub wydaniu, szczegółowy tryb i sposób ustalania stanu przesyłek, wysokość kar pieniężnych przy przewozie osób i przesyłek bagażowych, wysokość kar pieniężnych przy przewozie przesyłek towarowych, warunki składania i szczegółowy tryb załatwiania reklamacji.

Szczególne zasady taryf i zarządzeń komunikacyjnych publikowane są w Dzienniku Taryf i Zarządzeń Komunikacyjnych wydawanym przez Ministerstwo Komunikacji.

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

W miejscowości Vidin w Bułgarii odbyły się II Mistrzostwa Europy w Podwodnej Orientacji, w których brała udział reprezentacja Polski, w tym grupa płetwonurków PTTK.

Duży sukces odniósł nasz zawodnik Bogdan PALUSZKIEWICZ /"Flota" Gdynia/, który w konkurencji "Gwiaźda" zdobył brązowy medal. Jest to pierwszy medal zdobyty na Mistrzostwach Europy przez polskiego płetwonurka.

W konkurencji drużynowej ekipa polska w składzie Tomasz PREŁOWSKI, Wojciech ŁOŻYŃSKI, Tomasz DRAMINSKI i Marek BIERNACKI zajęła 8 miejsce. 7 miejsce w konkurencji "Kontakt" zajęła Hanna KALINOWSKA.

Warto przypomnieć, że w 1983 roku polscy płetwonurkowie zdobyli klubowy Puchar Europy w Podwodnej Orientacji, zaś w latach 1982, 1984 i 1986 drużyna klubu "Koral" z Olsztyna zajęła drugie miejsca w punktacji klubowej.

Do historii Górskiej Odznaki Turystycznej wpisujemy w 1986 roku jubileuszowych zdobywców:

- nr 999,999 - "Za wytrwałość" - Roman PŁOCH z Katowic
- nr 1,000,000 - Duża Brązowa - Andrzej MAZUR z Żor
- nr 1,000,001 - Mała Brązowa - Renata NIEDZIELSKA z Łodzi

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

W końcu września b.r. we Wrocławiu w ramach Wrocławskich Dni Turystyki odbył się Międzynarodowy Zlot Pokoju zorganizowany przez Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze pod patronatem Rydy Wojewódzkiej Patriotycznego Ruchu Odrodzenia Narodowego i Wojewódzkiego Komitetu Pokoju.

W ramach Zlotu odbyło się wiele imprez turystycznych organizowanych przez wrocławskie ognia PTTK, m.in. rajd pieszy "Szlakami Miejsca Pamięci Narodowej", Ogólnopolski Zlot Turystów Motorowych "Sulów '86", Gwiaździsty Zlot Turystów Kolarzy i spływy kajakowy "Odra '86" przeznaczony dla dzieci z Państwowego Pogotowia Opiekuńczego TPD.

Uroczyste zakończenie Zlotu odbyło się 28 września w Hali Ludowej we Wrocławiu. Uczestniczyli w nim, prócz turystów polskich, delegacje młodzieży ze Związku Radzieckiego, NRD, Szwecji i RFN, przebywające we Wrocławiu na zaproszenie organizacji młodzieżowych.